

标准引领是中国制造由大向强的加速器

■ 罗建华 职员

近日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,会议通过了《装备制造业标准化和质量提升规划》,将引领“中国制造”升级。此次会议提及,力争到2020年,使重点领域国际标准转化率从目前的70%以上提高到90%以上。(4月9日未来网)

标准被认为是世界的通用语言,更是装备制造业成败的关键。制造强国须标准引领,制造高质量的产品必须有高标支撑。而现实是,我们的产品质量处在中低端,相应标准也相对滞后。去年,为强化高端装备制造业标准的实施,加快技术标准的研发,完善技术标准体系,促进装备制造业由大变强,工信部开展了高端装备制造业标准化和质量提升规划,无疑将为我国实现由制造大国向制造强国升级提供强引擎、注

入加速度。

《中国制造2025》指出,制造业是国民经济的主体,是科技创新的主战场,是立国之本、兴国之器、强国之基。综观我国制造业,其总产值已经位列全球首位。相关统计数据表明,最近两年我国制造业总产值已占全球五分之一,名列第一;在500多种主要工业品中,中国有220多种产量世界第一,是名副其实的制造业体量上的大国。

但与之同时应该看到,量的优势却始终难掩质量、特别是品牌方面的竞争劣势。我国制造业一直存在着大而不强、知名品牌少、产品品质不高甚至质量不达标的瓶颈问题。而与之相反,很多国家和地区因为重视标准,使得自己的产品能够在激烈竞争中脱颖而出、勇立潮头、经久不衰,赢得诸多消费者情有独钟。比如,众所周知的德国厨具、汽车,瑞士的手表,等等;在世界品牌500强中,美国有239个,中国只有21个;全球寿命超

过200年的企业,日本有3146家,为全球最多,德国有837家,荷兰有222家,法国仅有196家。

之所以会存在这种差距,其中一个重要原因就是标准上的差距。诚如广泛流传于产业界的一种说法,虽不完备,但却体现了标准的重要性:一流企业做标准,二流企业做品牌,三流企业做产品。从世界范围看,国际标准90%以上掌握在发达国家手中,而我国占比仅1%。由此不难看出,制造业的竞争实质上也是标准的竞争。从德国“工业4.0”实施建议的8个优化行动领域看,标准化列于首位便是最有力的印证。面对一边是中低端产能过剩、一边是中高端供给不足,一边是国货库存积压,一边是国人在全球扫货的客观现状,通过行业标准引领产业方向,无疑是结构性改革尤其是供给侧结构性改革的重要内容,有利于改善供给、扩大需求,促进产品产业迈向中高端,是实现我国制造业由大

变强的关键一环。

李克强总理在今年政府工作报告中特别强调指出,要“培育精益求精的工匠精神”,这种“工匠精神”的核心在于高标准。在消费者追求品牌质量的当下,一边是成本优势逐步消失,一边是产能过剩已成事实,以低价取胜的国货面临窘境。而摆脱窘境的唯一出路在于弘扬工匠精神,追求精益求精、生产更多有创意、品质优、受群众欢迎的产品,坚决淘汰不达标产品,提振消费者对“中国制造”的信心。

标准是工业实力的象征,也是引领产业进步的方向。可以预见,此次会议通过《装备制造业标准化和质量提升规划》,其标准“+”效应带来的必然是质量“+”的功效,必将加快我国由“制造大国”向“制造强国”、“中国制造”向“中国智造”的升级速度,中国制造2025的宏伟蓝图定当可期可成。

企业减少 检查考核也是减负

■ 杨涛 职员

去年末,笔者所在企业党委推行年度党群工作“一站式”检查考评模式,公司党委将过去由党群各部单独检查考评的党建思想政治、党风廉政、工会、团委、治安保卫、文化建设等项目合并为党群综合考评,对基层集中一次性检查考评。在检查结束后,召开了有检查考评组、迎检单位党群人员、党员代表参加的通报会,指出存在的问题,提出整改措施,这种集中考评模式,让基层迎检负担大为减轻,检查考评的针对性和效果得到集中体现。

这种检查考评模式为基层减了“负”,卸了“压”,自然深受基层欢迎。曾几何时,在一些行业或企业,各类检查、考核、评比、竞赛项目过多,过滥问题一直广受诟病,迎检、参评、争先、创优等任务之繁重让基层疲于应付,多有抱怨。实事求是地说,这类现象在一些国有企业显得较为突出,也一定程度上加重了企业自身的成本和负担。

当前,一些国企如同小政府,习气还停留在计划经济年代,企业内机构多,牌子多,各层级间的部门设置还要上下对口。每到季度末或者年终,各类检查、考核扎堆铺开,除了企业集中组织的检查、考核、评比项目外,各部门往往也要组织对口检查、考核和评比,检查组、考评组来了一拨又一拨,检查人员送走一批又一批,职工群众看在眼里,烦在心中。

对基层来说,各路神仙都得罪不起,无不打起十二分精神应对,总结会、汇报会、考评会轮番召开,检查、总结、汇报材料满天飞,唯恐接待不周、准备不全导致检查不过关。有时,为达到检查过关或考评取得好成绩,工作汇报东拉西扯,虚假内容东拼西凑,有时还不得不临时抱佛脚,造“亮点”、搞“盆景”、编“数字”,把检查考评搞成了形式主义,面子工程,造成了企业内各级的人力、物力、财力浪费。

尽管,近年来从中央到地方,要求减少检查评比、达标考核的禁令不少,特别是在落实“八项规定”、反对“四风”的大背景下,一些企业检查、考核、评比确实有所减少。但不可否认的是,个别企业依然存在检查评比过多、过滥、过于务虚等问题,这何尝不是导致企业自身型体“虚胖”、层级“臃肿”、效率低下的内在“负担”。对此,基层干群要求“减负”、“减压”的呼声强烈。

诚然,对企业来说,一个阶段一年下来,对各项工作进行一下梳理盘点,对某些专项工作开展适当的总结考评,不仅是发挥检查、考核和评比的导向、激励和监督作用,抓好工作落实的重要手段,也是鼓励先进、鞭策落后的有效举措,本无可厚非,但务必要“适度”,既为基层减负,又能促进工作的落实。

也要看到,必要的检查、考核和评比有利于促进工作落实,但如果定位不准,方法不当,考核往往流于形式,甚至走向另一个极端。因此,整合检查资源和考评力量,规范、精简、合并各阶段各类检查、考核、评比、竞赛项目和活动,不仅是企业自我减负、轻装上阵的自身需求,也为各级、各岗位集中精力抓好安全、生产、经营创造有利条件。

对确需保留的检查、考核、评比项目,也要对标企业内外环境,按是否符合企业实情、依据是否充分、指标设置是否合理、成效是否明显、是否随意设置否决条件等标准,精选考核内容,科学设置评判标准,减少指标、简化程序,防止多头、重复、繁琐和交叉,特别是避免“一票否决”过多过滥,切实减轻基层考核负担。如此,达到既设置目标差异指标,鼓励基层努力完成目标任务,又设置提升指标,立足本单位优势,走特色化发展路子。

需要指出的是,“减负”不仅要减在无形之中,也要减在实实在在,让减负的效果看得见摸得到。在检查、考核和评比上,可以不开现场会表彰会的“不要开”,可以不兴师动众车马劳顿的就不要兴师动众车马劳顿,可以不听汇报不看资料的就不要听汇报不发资料,可以不进宾馆酒店招待的就不要进宾馆酒店招待,可以不发纪念品礼品的就不发,把企业有限的资源用在有益于企业改革发展上,更能凝聚企业上下力量。

此外,还要改进检查考评办法,创新检查考评评价体系,既减负也增活力。比如,将日常工作汇总情况作为年终综合考评依据;变看资料听汇报式考核向全面掌握情况转变;变只重结果为结果过程并重,让基层有方向、有目标、有抓手,做到重点突出、松紧适度。继而,满意的检查考评结果,可以增强基层抓好工作的责任、信心和自觉,变被动应付为主动作为,促进思维方式和工作方式的转变,营造出浓厚的你追我赶的工作氛围。

从中泰铁路再陷“波折”看中国企业“走出去”

■ 常小杰 职员

近日,原定于今年5月启动的中泰铁路建设项目遇到了一些波折。对此,多位专家指出,中泰铁路项目本质上具有互利共赢的商业属性,而波折与反复在商业项目的实施中是很常见的。在“一带一路”理念广受认可及沿线各国巨大的共同利益之下,暂时的分歧和曲折终究只是互利共赢道路上的插曲。(4月5日《人民日报》)

近段时间以来,中泰铁路出现了一些波折,引起了中国社会普遍的关注。其实这已不是第一次中泰铁路出现“一波三折”的状况了。早在2013年10月,李克强总理在泰国访问期间,中方与时任泰国总理英拉签署了被称为“高铁换大米”的协议,随后因为泰国政局变动,中泰高铁项目被搁置,之后中泰铁路合作又进行了多次会谈,其过程可谓是一波三折。而如今这出“波折”令人震惊的同时也不得不令人深思,企业“走出去”为何频现波折?

一方面,资金作为筹码、跨国工程成败的风向标,此前在双方的洽谈中,针对预算一直就存在着争议。据了解,本次双方分歧的核心

在于该项目的融资利率及总投资成本分担。泰方认为,新线路的建设有望扩大从中国南部到东南亚的运输线路,对中方非常有利,同时还可以借助中国强势的技术和经济拉动国内需求,故而希望中方在合资公司中的出资比例达到60%,且给予较大的贷款利率优惠。

不过,中方则认为贷款利率必须维持相对合理的水平,且在建设费用的分担等问题上亦有所坚持,中国本就一直秉承着互惠互利为原则,更多时候是做亏本买卖,对于中泰铁路,中国的报价只比泰国政府报价高出200亿泰铢,对于修筑一条长达800公里的铁路,已经是物美价廉了。

另一方面,在竞争泰国铁路这块“肥肉”上竞争者与搅局者并存,在泰国铁路建设中,除中国外,日本、法国、德国也都希望与泰国合作。其中,中日之间的竞争尤为激烈,但中日在泰国洽谈和修建的铁路并不相同。在2014年10月21日,日本驻泰国大使佐藤重和更在拜访泰国副总理尤-尤则翁时,强烈表达了日本希望修建泰国铁路的愿望,之后日泰双方也进行了多次会晤,企图抢夺泰国的高铁市场。不仅如此,一些西方媒体也不时制造舆论混淆中国视线。由此看出,在中国

高铁“走出去”的道路上我们也要保持清醒的头脑,用强大的“硬实力”战胜这些竞争者和搅局者。

那么面对复杂多变的世界市场,中国企业该如何“走出去”呢?首先,企业要有国际化眼光。经济全球化时代,一个企业不融入世界格局,自身的生存和发展就很难得到延续,你今天不搞国际化,明天就可能成为别人国际化的一部分。其次,企业走出去要依靠核心竞争力。与国外企业同台竞争,技术、品牌、管理、人才、服务等方面的核心竞争力是企业制胜的关键。此外,企业走出去要注重风险防范。与国内经营不同,境外投资既可能面临经营、财务、汇率等市场风险,也有可能遭遇当地政局动荡、政策法律、文化差异、舆论搅局等非市场风险。因此,提高风险意识、健全防控机制,是企业走出去实现稳健发展的基本保证。

共赢之路并非坦途,风雨过后才见彩虹。中国企业“走出去”,要想走得更好、更有力量,还需做好大量耐心细致的工作,唯有“软实力”和“硬技术”相互配合,相得益彰,才能让中国铁路走得更稳、更远。

铁路大规模调图实为惠民之举

■ 汤远欣 国企职工

记者从铁路部门获悉,因铁路要进行近十年最大规模调图,3月14日起只发售5月12日及以前车票,5月12日后车票将于4月中旬起发售。(3月28日《内蒙古日报》)

据了解,铁路总公司计划在今年5月中旬对全国铁路列车运行图进行全面调整和优化,通过运行图编制创新,预计增开旅客列车300余对,全国铁路旅客列车开行总数将达3400余对。

消息公布后,互联网上众说纷纭。有人说铁路该怎么调图,民众并不是很关心,尤其对于农民工兄弟来说,只要能及时买到火车

票,顺利乘车就行。有的则认为铁路每次调图,增开多趟列车,的确让民众很暖心,但此次调图铁路部门却把60天的火车票预售期进行了“压缩”,这确实给民众购票带来了不便,出行时将没有充裕时间进行提前规划,甚至害怕会出现“一窝蜂”购票现象,担心最终导致火车票“一票难求”。

笔者认为,作为庞大的铁路国企而言,出台任何举措都是时时为老百姓着想,这点毋容质疑。从深层次想,铁路之所以要接二连三调图,最终还是为了加开列车次数,解决火车票“供需”难题,因此广大民众不用为眼前的暂时不便现象所担心。为了以后让民众更加方便,铁路此次调图压缩车票预售期也是必

然的,但这种压缩期不会持续太久,民众不需担心“一票难求”现象再次上演。因为调图后,旅客列车数量将会大幅增加,很大程度上将顺利解决“一票难求”的问题,同时也将有效遏制“黄牛”的嚣张气势,还民众一个公平的购票环境。

总的来说,广大民众应多理解铁路部门的良苦用心,提早合理安排自己的行程;另外,铁路方面应尽快做好本次调图前的宣传和解释工作,把新图具体实施时间及列车开行详情向广大民众通告。同时,以铁路客运服务质量年活动为契机,不断扎实提高各项服务水平,让民众充分感受到新的年份一个新的铁路面貌。

振兴国货才能解“海淘”心结

■ 邓海建 媒体人

4月8日是跨境电商税改实施首日,跨境电商零售进口商品不再按邮递物品征收行邮税,而是按货物征收关税和进口环节增值税、消费税。与此同时,中国跨境电商峰会将在成都举行,记者在此采访了多家涉及跨境电商的企业。据称,不少电商趁热打铁推出“包税”政策以吸引顾客,“包税”政策正犹如补贴政策之于滴滴、优步,就是“烧钱”。(4月9日《华西都市报》)

“海淘”的免税时代终结了,小伙伴们再也不能放肆“海淘”了。相较于终端价格上的变化,比消费者更纠结的恐怕还是跨境电商:既要忙着改造升级系统、清查产品,以确保商品符合7日夜间出台的进口清单;还要思考市场竞争之路怎么走,考量价格变化对消费弹性的影响。面对腥风血雨的市场,不少尚未站稳脚跟的卖家只能以“涨税不涨价”等各色补贴大法,安抚消费者惊魂未定的心脏。

其实呢,税收新政未必能改变“海淘”的市场格局:一则,看看“海淘”的商品,基本都是奶粉、纸尿裤、化妆品等日用易耗品,大多缺乏需求弹性,涨几块或者降几毛,并不会影响消费者的购买欲。二则,“海淘”的消费群体与菜市场的大爷大妈显然不一样,他们对品牌的忠诚度、对高品质的偏好,具有一定意义上“不差钱”的色彩。短期看,新政固然对“海淘”市场产生暂时性恐慌效应,但长远而言,如果跨境电商洗牌完成、又如果国际企业能以降价促销的低姿态应对中国“海淘”新政,终端洋货涨价与否,恐怕还是个未知数。

今年3月7日,农业部部长韩长赋在十

二届全国人大四次会议记者会上提到中国奶业时表示,“大批国人到海外抢购奶粉,买人家东西,给人家送钱,人家还限购,这是中国奶业人的耻辱。”最新的消息则是:日媒称,中国人购买日本高档商品的势头加剧。日本珍珠、铁壶等很受欢迎,面向中国的出口呈增长态势。比如据东京南部铁壶专卖店说,有些商场的产品人气很高,通常需要等待一年以上才能拿到手,涨价更是顺理成章的了……国产奶粉低迷,钢铁业界寒冬,却挡不住中国游客或“海淘族”跑到人家商场里前赴后继“抢货”——这种结构性的问题,是“供给侧”的矛盾,但微观而言,仍是“国货不争气”。

地球是平的,财税政策再厉害,也保护不了落后产品一辈子。互联网+也好,中国制造2015也罢,说到底,创新创意与创业,还是要化为看得见摸得着的“硬货”。最新发布的《新兴市场消费者调查报告》显示,2015年中国消费增长主要受年轻中产阶级收入增长和生活方式转变的驱动。有钱的年轻人越来越多,他们爱国,当然也爱国货,也爱民族品牌;但,如果非要比较,可能他们更爱自己的孩子,更爱高品质的消费生活。

“海淘”的不是傻子,跨境电商也不是躺着赚钱的行当。与其各种酸葡萄心理,倒不如振兴国货,这才是解开“海淘”心结的终极秘诀。

